

求是网评论员: 50 载风雨同 舟 新起点携手奋进





10月25日,人民大会堂金色大厅灯光璀璨,中华人民共和国国旗和联合国旗交相辉映,联合国各会员国国旗组成的旗阵气势恢宏。中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议在这里隆重召开,习近平主席出席会议并发表重要讲话。

50年前,第二十六届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利,承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。决议通过时,联合国会议大厅响起了持续两分钟的掌声;中国代表团首次出席联大会议时,会场一片欢呼声,57个国家的代表轮番登台致欢迎辞,历时近6个小时……这些令人难忘的历史时刻充分说明:中华人民共和国恢复联合国合法席位,"是中国人民的胜利,也是世界各国人民的胜利"!

新中国恢复在联合国合法席位以来的 50 年,是中国和平发展、造福人类的 50 年。中国人民始终发扬自强不息精神,在风云变幻中把握中国前进方向,书写了中国以及人类发展的壮阔史诗;始终同世界各国人民团结合作,维护国际公平正义,为世界和平与发展作出了重大贡献;始终维护联合国权威和地位,践行多边主义,中国同联合国合作日益深化。中国连续多年对世界经济增长的平均贡献率超过 30%,对全球经济增长的贡献率连续 15 年位居世界第一,"一带一路"倡议吸引 141 个国家和包括 19 个联合国机构在内的 32 个国际组织签署合作文件,向全球 100 多个国家和国际组织提供超过 15 亿剂新冠疫苗,向近 30 项联合国维和行动派出维和



人员 5 万余人次、被誉为"联合国维和行动的关键力量",提前 10 年完成 联合国 2030 年可持续发展议程减贫目标,对世界减贫贡献超过 70%…… 这些仍在不断更新的数字,是中国 50 年来践行多边主义、全面参与和支持 联合国事业、持续为世界和平与发展作出贡献的生动见证。

历史的车轮滚滚向前。当前,世界百年未有之大变局加速演进,和平发展进步力量不断增长。站立时代潮头,洞察世界大势,习近平主席提出五个"应该":一是应该大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,共同为建设一个更加美好的世界提供正确理念指引。

"一个国家走的道路行不行,关键要看是否符合本国国情,是否顺应时代发展潮流,能否带来经济发展、社会进步、民生改善、社会稳定,能否得到人民支持和拥护,能否为人类进步事业作出贡献。"二是应该携手推动构建人类命运共同体,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。"推动构建人类命运共同体,不是以一种制度代替另一种制度,不是以一种文明代替另一种文明,而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担,形成共建美好世界的最大公约数。"三是应该坚持互利共赢,共同推动经济社会发展更好造福人民。"为了人民而发展,发展才有意义;依靠人民而发展,发展才有动力。"推动发展,促进各国人民安居乐业,就要以人民为中心,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,构建全球发展共同体。四是应该加强合作,共同应对人类面临的各种挑战和全球性问题。只有形成更加包容的全



球治理、更加有效的多边机制、更加积极的区域合作,才能有效应对各种全球性问题。五是应该坚决维护联合国权威和地位,共同践行真正的多边主义。"对联合国,世界各国都应该秉持尊重的态度,爱护好、守护好这个大家庭,决不能合则利用、不合则弃之,让联合国在促进人类和平与发展的崇高事业中发挥更为积极的作用。"

50 载风云激荡,50 载初心不改。站在新的历史起点,中国将坚持走和平发展之路,始终做世界和平的建设者;坚持走改革开放之路,始终做全球发展的贡献者;坚持走多边主义之路,始终做国际秩序的维护者。这是一个百年大党的庄严承诺,这是一个负责任大国的历史担当。沧海横流,更当阔步人间正道。习近平主席发出中国号召:"让我们携起手来,站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,为实现世界永续和平发展,为推动构建人类命运共同体而不懈奋斗!"

预览已结束, 完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_28375

